

「致富苗」倾注总书记深情 老茶乡迸发新活力 写在安吉白茶落户青川之际 本报记者 刘保刚

20多年来，浙江省安吉县黄杜村党员带领群众不懈奋斗种植安吉白茶，蹚出了一条以茶富农、以茶兴业的脱贫致富道路。今年4月，黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，汇报村里种植白茶致富的情况，并提出愿意捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫。随后，习总书记作出重要指示强调，“吃水不忘挖井人，致富不忘党的恩”，这句话讲得很好。增强饮水思源、不忘党恩的意识，弘扬为党分忧、先富帮后富的精神，对于打赢脱贫攻坚战很有意义。

“党的政策好嘞，送来白茶苗喂喂，总书记等咱们嘞，脱贫奔小康喂喂……”连日来，青川县瓦砾乡柳河村230多名村民趁着“雨神打盹”的间隙，扛起锄头，带上铁锹，揣上干粮，爬上山坡，在催人奋进的“锣鼓声”号子声中平整土地，将裸露的旱地整理成一块块梯田。不久，黄杜村无偿捐赠的白茶苗将在这里安家，带动青川茶叶升级换代，茶产业进一步成为致富一方群众的“黄金产业”，脱贫致富的路子越走越宽。

“白叶一号”给茶农贴上幸福标签 习近平总书记对浙江安吉黄杜村农民党员向贫困地区捐赠白茶苗作出重要指示后，国务院扶贫办会同有关方面立即落实，确定四川省青川县等三省四县的建档立卡贫困村为受捐对象。继7月3日，安吉“白叶一号”茶苗捐赠签约仪式在北京举行之后，7月12日，青川县与浙江省安吉县黄杜村“白叶一号”茶苗签约仪式在青川县举行。关庄镇固井村党支部书记张青勇在签约仪式上表示，安吉白茶苗对村里茶叶种植的升级换代很有帮助，自己和村委会一班人一定要带领村民将白茶产业发展好，当好新时代的新茶农，带领全村群众共同脱贫致富。

据了解，此次安吉捐给青川茶苗450万株，将带动9个乡镇18个村(其中贫困村11个)663户2084人(其中贫困户512户，1544人)增收致富，给全县茶农贴上幸福的标签。8月6日，国务院扶贫办副主任洪天云一行来青川调研指导白茶产业推进工作。他指出，茶园发展带来新的发展机遇，要全力推动白茶产业项目落地落实，要结合乡村旅游，坚持以茶产业作为融入习总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的发展理念，下好全县“一盘棋”，依托白茶产业园，带动更多贫困户脱贫增收致富。

幸福“泉水”叮咚响 ——朝天区委政法委精准帮扶响水村成效显著

孙权 记者 徐丽芬 大滩镇响水村，曾是朝天区远近闻名的贫困村，贫困面广，贫困程度深。几年前，响水人会告诉你：常停电、挑水吃、泥巴路、无通讯、莫产业，看不到发展的方向，没有盼头，那才叫真穷。为坚决打赢脱贫攻坚战，朝天区委政法委精心谋划，大手笔投入，对响水村实施精准扶贫、精准帮扶，从而让该村发生了翻天覆地的变化。

硬件脱贫：基础设施大变样 响水村平均海拔800米，过去是典型的农耕贫困村，这里的群众祖祖辈辈住的是“石板房”，居住条件极为艰苦。自帮扶活动开展以来，朝天区委政法委帮助该村解决了“饮水难、行路难、通讯难、用电难”等实际困难，结束了“不通水泥路、不通自来水、不通网络”的“三通”历史。贫困户邱方祥仍然清楚地记得，一年前，一个个头不高的中年男子来看望他。他问这个中年人：“你是干什么的？”“我是来驻村的书记。”邱方祥追问：“那你能帮我们架座小桥不？把路弄通不？”邱方祥所说的桥就是通往三组十几户祖祖

辈未建起的便民桥，所说的路就是该村的村组道和村民的入户路。以前三组村民靠涉水过河，村组公路未硬化，加之又没有安全护栏，发生过多次交通事故。“我会想办法把桥和路建好。”中年人承诺。一年后，不仅桥建起了、村组道路全部硬化了，而且家家户户都通上了水泥路，安全防护栏全部安装到位，大货车和小轿车都可以开到山顶上。该村村民称赞这个从“区上”来的中年人是“攸动人”。这个中年人名叫李显东，是朝天区委政法委驻大滩镇响水村“第一书记”。“在区委政法委多方协调下，硬化道路56公里，实现通村组入户路全覆盖；修建便民桥2座；新建通讯基站2处，通信、4G网络全域覆盖，全村126户人吃上了安全自来水；36户易地扶贫搬迁户全面入住；新建村级阵地和文化广场投入使用，安装了2台10千伏变压器，农村电网得到全面改造升级；‘雪亮工程’入村，公共安全能力水平得到提升……”提起村里这一年的变化，该村主任赵元有说不完的话。

产业脱贫：地里结出“金果果” 该村贫困户邱永勤自力更生，建家庭农场养羊100余只，是主动脱贫的示范；村民邱洪元的土鸡养殖事迹家喻户晓。“要不是当初区委政法委那些‘亲戚’帮我争取政策，协调资金，买种苗，找来专家进行技术指导，就没有我的今天。”按照村民意愿，区委政法委将3000只鸡苗分发到100余农户家中。“造血式”帮扶让响水村村民有了致富产业。因地制宜，做实做强“一村一品”，逐步壮大以核桃为主的特色产业，规范打造核桃基地1000余亩，预计5年后每株树可量产20斤核桃，人均按60株计算可产1200斤核桃，年收入可达9600元。同时注重实体建设，壮大集体经济组织，科学制定“短中长”发展规划，入股10万元于大滩农贸市场分红获取收益，投资20余万元建规范化水产养殖基地10亩，年养殖生态泥鳅30万尾，预计实现年纯收入8万元。

该村支部书记邱子军感慨道，“区委政法委的帮扶带给大家脱贫致富的希望和信心。” 一碗核桃仁、一碟花生米、一杯土酒，新房子落成入住后，贫困户邱子明坐在自家敞亮的院坝里，心情格外轻松。

“以前老邱一心烦就喝闷酒，莫盼头嘛！”驻村帮扶干部蒲启龙说。帮扶干部隔三差五到他家嘘寒问暖，了解难处，帮他栽种、嫁接核桃树，讲解防病技术，让他相信，好日子有盼头。如今的邱子明已成了半个核桃种植专家。同样打了“翻身仗”的还有二组贫困户赵志林，通过努力，他终于结束了“单身汉”生活。对于贫困，赵志林有自己的看法：“树活一张皮，人活一张脸，不能老当‘伸手派’问国家要。有人拉一把，自己更要攸劲，脱贫就不是问题。” “响水村的脱贫致富，靠扶志气，激发内生动力，让群众懂得‘宁愿苦干不愿苦熬’。基层干部身先士卒，群众应声而上，齐心协力才能闯出一条富民强村的新路子。”朝天区委常委、政法委书记李绍兵说。朝天区委政法委的帮扶干部们表示，将始终秉持“脱贫战场上不当怂兵，奔康路上不掉队一人”的理念，着力在基础设施、产业发展、公共配套、民生改善、新村打造、社会治理、群众增收等方面求突破，激发群众内生动力，为全面建成小康社会贡献力量。

精神脱贫：脱贫致富劲头足 精神脱贫，脱贫致富劲头足。一碗核桃仁、一碟花生米、一杯土酒，新房子落成入住后，贫困户邱子明坐在自家敞亮的院坝里，心情格外轻松。



11日晚，第十三届省运会花样游泳表演赛在市澳源体育中心游泳馆举行，四川省花样游泳运动员以娴熟的技术、优雅的动作，配上柔美或强劲的音乐，为广元观众带来了精彩绝伦的视听盛宴。

绿色省运 康养广元 第十三届省运会特别报道

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 深入学习贯彻市委七届七次全会精神 把旺苍建成广元东出北上综合交通枢纽和商贸物流基地 ——专访旺苍县委书记刘亚洲 本报记者 刘怀英 市委七届七次全会深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想及“四川篇”和省委十一届三次全会精神，紧紧围绕省委“加快建设川陕甘结合部区域中心城市和打造四川北向东出桥头堡”战略定位，对广元未来三年发展作出了系统部署。8月3日，记者就如何贯彻落实市委七届七次全会精神，采访了旺苍县委书记刘亚洲。 记者：贯彻落实市委七届七次全会精神，旺苍怎么干？ 刘亚洲：旺苍将把贯彻落实本次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，迅速掀起学习贯彻热潮，进一步团结动员全县上下凝心聚力、克难攻坚，为治蜀兴川广元实践再上新台阶贡献旺苍力量。一是以全会精神“大学习”推动思想“大洗礼”。专题研究部署、精心制定方案，全面开展宣讲，分层分类组织培训，并纳入“三大活动”进行专题学习研讨，使全会精神内化于心、外化于行。二是以战略“大对标”推动发展“大跨越”。准确把握“三个一、三个三”兴广战略，找准贯彻市委决策部署的着力点和突破口，研究思考旺苍未来发展布局、发展战略、发展路径，奋力实现旺苍追赶跨越。三是以作风“大转变”推动工作“大落实”。充分结合“作风纪律深化年”活动，突出抓好全面小康“三大攻坚战”、经济建设“三大主战场”、强基固本“三大发展保障”等重点工作，以优异的工作成绩检验学习贯彻成效。 记者：在干的过程中，有哪些具体措施？ 刘亚洲：一是对标决战决胜整体连片贫困到同步全面小康跨越，加快建设秦巴片区乡村振兴示范区。认真践行习近平扶贫思想，始终坚持“两个确保”的目标、“两个稳定”的标准、“两个满意”的效果，高质量完成97个贫困村退出和5.1万人脱贫的目标任务，确保与全国全省同步全面小康。同时，着力在乡村振兴上下好先手棋，打好主动仗，紧紧围绕乡村振兴战略20字总要求，大力发展有机茶叶等特色优势产业，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，努力将旺苍建成秦巴片区乡村振兴示范区。 二是对标构建现代产业体系推动经济高质量发展，加快建设川东北新型工业示范区。坚定“工业强县”不动摇，按照“发展绿色产业、推动产业绿色发展”的思路，果断改造升级传统工业，大力培育食品饮料、新材料等新兴产业，努力构建绿色、生态、智慧的工业体系，全面加强旺苍工业产业转型升级步伐。 三是对标打造四川北向东出桥头堡，加快建设广元东出北上综合交通枢纽和商贸物流基地。积极争取G5京昆

今日看点 打造北向东出桥头堡 四川省社会科学院研究员 柴剑峰 来一场古代运动会

